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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA VIGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 12 DE 

NOVEMBRO DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair 

Neugbauer e Silva. Às 19:45 horas havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença 

dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da 

Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, 

leitura da Ata da Centésima Vigésima Quarta Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Aprovada por todos os 

Vereadores.  Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Edital de Convocação para Assembleia 

Grupo da Terceira Idade.  Leitura do convite para 1ª Mostra Cultural de projetos pedagógicos, oriundo da 

Escola Infantil EMEI Sonho de Criança.  Dando, continuidade, passou-se a ------------------------------------------------

------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei 

nº 042/2019, altera o art. 12 da Lei 1065/2016. Discussão do Projeto de Lei nº 042/2019. Vereador 

Helio José se manifestou: “Projeto quando entrou a outra vez nessa Casa eu até discuti, porque a 

idade do ônibus é importante para um lado sim, mas as condições é o mais importante e eu até disse 

aqui em uma sessão ainda fui mal interpretado o Vereador Cylon, discutiu e disse que eu estava 

dizendo que tinha que carregar aluno de caminhão, vejam bem que ele não prestou atenção e eu 

acho até gostaria que prestasse atenção  de novo que vou reiterar essa mesma palavra que eu falei 

de que isso é um absurdo se implantar um regra, e o nosso município isso é uma lei que vem contra o 

próprio município, três ônibus, já que não iam poder trabalhar em nosso município, pela idade por 

essa lei, absurda que foi aprovada e eu reitero mesmo aquelas palavras e presta bem Vereador Cylon 

não é uma questão pessoal, mas você interpretou mal, aonde eu disse olha bem eu disse assim que 

em reportagem no nosso Brasil tipo Minas Gerais para lá para outros lados se vê alunos transportados 

em camionetes, caminhãozinho aberto, e isso eu disse que eu vi em reportagem e mostram isso em 

reportagem que lá tem transporte escolar em cima de camionete aberta e você disse que aqui pode 

que eu disse que eu poderia trabalhar assim, nessas condições agora um absurdo é uma lei estipular 

que o nosso município tem que se cumprir isso, os ônibus em nosso município são vistoriados a anos 

já isso, sobre as condições. Então as condições que mandam, agora o ano do veículo, veio para 

prejudicar o próprio município. Então veja bem que é uma lei que prejudicou o próprio município que 

hoje o município tem que vender porque aquele ônibus não pode trabalhar mais isso se torna mais 
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gastos para o município é terceirizar e então sou favorável ao projeto e até esperava que fosse até 

modificado e não exigindo doze anos, mas sim até dezoito anos seria uma idade bem suficiente para 

o nosso município. Porque Dom Feliciano aqui tem transporte escolar e nunca deu problema, e outros 

município ao redor também nas mesmas condições, então favorável e com essa ressalvo dessas 

colocação para que não seja mal interpretado uma colocação de um Edil.” Vereador Cylon  se 

manifestou: “Boa noite ao Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, essa sou 

favorável aos doze anos que está dentro da legalidade, os doze anos, não é a mais na lei era para 

dez anos, ficou bem claro que na lei em dois mil e vinte seria para dez anos, e esse ali o Vereador 

Helio que saiu fora do projeto da discussão que ele falou isso ai na realidade ele falou que em lugares, 

porque teria que ser em  lugares tantos anos, não temos nada que ver a realidade dos outros países, 

temos que ver a nossa realidade aqui, isso ai agora ele confirmou que falou mesmo.” Vereador Helio 

José se manifestou: (parte inaudível). Vereador Cylon  se manifestou: “Isso ai falou foi o que eu 

disse estou falando vai interferir tenha mais respeito, eu falei quando tu falou, pois é tu falou e eu 

fiquei quieto agora.” Vereador Helio José se manifestou: (parte inaudível). Vereador Cylon se 

manifestou: “Que seja no Brasil, seja aonde for.” Vereador Márcio  se manifestou: “Cada um tem 

seu tempo.” Vereador Helio José se manifestou: (parte inaudível).  Vereador Márcio se 

manifestou: “Pra isso existe o recurso para fazer o recurso decoro, cada um deve medir as 

consequências cada um deve saber das consequências.” Vereador Helio José se manifestou:  “Tem 

a hora de cobrar. (parte inaudível). ” Vereador Márcio se manifestou: “Cada um é livre da sua 

expressão, como que vou dizer para ele diz isso diz aquilo, diz aquele outro, não posso.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Não deixar que distorça e fale outra coisas, nunca (parte inaudível) dizer 

outras coisas.” Vereador Márcio  se manifestou: “Pra isso que o senhor  tem o prazo de recurso 

para fazer requerimento para fazer as coisas.” Vereador Cylon  se manifestou: “Se tem coragem 

isso ai eu não interferi tu falou da minha pessoa não interferi, então tenha mais respeito você falou da 

minha pessoa, mentindo tu está mentindo não te mete Vereador tenha respeito, eu falei alguma coisa 

para ti, isso que tu falou que tem lugares que carregam caminhões e camionete não falou? Falou na 

realidade falou, pois é e não foi o que eu disse que nosso município não precisa carregar gente de 

caminhão e camionete, isso ai eu falei que não precisa carregar em outros lugares a realidade do 

nosso município.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador Helio por favor.” Vereador Helio José 

se manifestou: (parte inaudível). Vereador Márcio  se manifestou: “Vereador Helio por favor e 

Vereador Cylon mantenha seu discurso não fique fazendo pergunta que ele está respondendo.” 

Vereador Cylon se manifestou: “Ele não pode se meter nas minhas palavras aqui.” Vereador Helio 

José se manifestou: “(parte inaudível). Vereador Márcio se manifestou: “Vereador Helio última vez 

que estou pedindo Vereador Helio.” Vereador Helio José se manifestou: “Não mandei ninguém 
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carregar de camionete, eu não vou (parte inaudível), mas que isso.” Vereador Cylon  se manifestou: 

“A realidade do município mesma coisa eu sou favorável porque isso ali nós fizemos relato e  eu falei 

com os motoristas, eu fui motorista e maioria estão de acordo em ficar com os doze anos, por isso que 

nós  fizemos no parecer fui favorável no parecer e sou na votação, obrigado presidente.” Vereador 

Vino se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade a gente analisando 

bem esse projeto, a gente chegou a conclusão que poderia ficar mais tranquilo mais esses dois anos 

como a lei diz que até dois mil e vinte deveria de ser com dez anos mas a gente entendeu que o 

município também poderia muito bem usar esses ônibus ainda mais dois anos e isso daria prejuízo ao 

município também. Então a gente entendeu que esses ônibus tem condições de rodar, a não ser que 

essas vistorias sejam bem feitas bem fiscalizadas aonde que esses ônibus ainda possam rodar, então 

a gente peço ai para os colegas Vereadores que votam favorável para que a gente economize no 

nosso município, então meu voto será favorável, e até mais.” O Projeto de Lei nº 042/2019, 

aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final ao Projeto de Lei nº 049/2019, que dispõe sobre os procedimentos para 

proteção dos direitos dos usuários de serviços públicos do Poder Executivo, regulamentado a Lei 

Federal 13460/2017, e institui a Ouvidora-geral do Poder Executivo e o Conselho de Usuários de 

serviços públicos. O Projeto de Lei nº 049/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do 

parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 051/2019, que 

autoriza a contração temporária de excepcional interesse público de 01 (um) farmacêutico.   

Discussão do Projeto de Lei nº 051/2019. Vereador Helio José se manifestou: “Sou favorável, e 

até tivemos uma já fiz colocação já na outra sessão até foi explanado pelo contador, se eu ainda não 

sinceramente em tudo que alguém tinha citado de que o Vereador tinha que estudar mais, eu não 

consegui a minha resposta ainda da minha questão de que o farmacêutica no projeto quatro sete, o 

percentual da receita comprometida com pessoal cinquenta e um ponto vinte e dois, e vem isso que é 

substituição vem no projeto cinquenta  e um também substituição o percentual já da folha de 

pagamento para cinquenta e três ponto quatorze, eu sei que tem a ver com a receita, mas eu não 

consegui a resposta de o que caiu tanto na arrecadação qual o valor porque mudou tanto dois por 

cento na folha de pagamento no índice do percentual que cita no projeto quatro sete cinco um, 

cinquenta  um ponto vinte e dois e no projeto cinquenta e um também substituição cinquenta e três 

ponto quatorze é isso Presidente eu voto favorável mas fica esse questionamento que eu não vou 

seguir a resposta do que caiu qual a verba que estava se tinha alguma emenda que modicou tanto 

esse projeto da folha de pagamento mudar tanto, mas assim serei favorável.” Vereador Cylon  se 

manifestou: “Boa noite Presidente, e a comunidade que nos assiste, chegou mais o Mauro ali, a 

Clediane chegou vieram visitar nós. Esse Projeto é muito importante porque a farmacêutica 



 

4 

 

trabalhando só vinte horas semanais ela poderia estar trabalhando as quarenta horas, porque ela 

pediu exoneração e nesse meio tempo ela ia retornar de novo que ela passou no processo seletivo 

dou os parabéns que ela tirou primeiro lugar veio umas quantas competir com ela, mas ela está de 

parabéns que ela tirou em primeiro lugar nenhuma conseguiu pontuar a pontuação dela, então nesse 

meio tempo ela pediu exoneração ai deixou para o Prefeito pedir o prefeito não assina-se o Prefeito no 

outro dia de amanhã cedo foi lá e assinou não tem hoje não está trabalhando se não, não precisaria 

ficar esses dias, mas esse semana talvez já comece a voltar mais as vinte horas, sou favorável porque 

está necessitando mais de farmacêutica as quarenta horas, obrigado Presidente.” Vereador Alatir  se 

manifestou: “A contratação da farmacêutica, só para reafirmar mais uma vez que no dia dezessete de 

setembro de dois mil e dezenove o Secretário da Saúde Juliano Tejada enviou oficio ao prefeito 

solicitando nova contratação e processo seletivo. Esse ofício ficou quase quarenta dias na gaveta do 

Prefeito e somente após o termino de um do contrato que se pedia autorização para contratação de 

vinte horas eu não sei porque não veio já das quarenta horas naquela semana e o processo seletivo a 

recém agora que chegou ao seu final. Sobre percentual na folha devemos nos preocupar e cuidar sim, 

mas é assunto da contabilidade agora a população que chegou ali nessa semana e deu de cara com a 

farmácia fechada é o que a gente lamenta então voto favorável sim, mas eu queria ter votado isso a 

trinta dias atrás quando o Secretário da saúde fez o pedido meu voto é favorável.” O Projeto de Lei nº 

051/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 052/2019, autoriza a contração temporária de 

excepcional interesse público de 01 (um) médico clinico geral e dá outras providências. O Projeto de 

Lei nº 052/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura da Emenda Modificativa ao Projeto de 

Lei nº 044/2019, modifica a redação do inciso IV do artigo 14 do Projeto de Lei nº 044/2019. A 

Presidência encaminhou a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 044/2019 à Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e redação final para sua análise. Leitura do Ofício nº 2512019, 

oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 053/2019, Lei Orçamentária Anual 

para o exercício de 2020. A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 053/2019 à Comissão de   

Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Votação do pedido de Informação nº 

40/2019 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os Vereadores. Como não havendo nada 

mais a ser tratada na ordem do dia passou-se ao-----------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------Grande Expediente----------------------------------------------------------- 

Vereadora Vino se manifestou: “Boa noite Presidente, Secretário, colegas Vereadores, nosso 

contador do município Mauro, sua esposa presente hoje ai seja bem vinda, nossos motoristas seu 

Ricardo da saúde, seu Julinho da Educação presente ai sejam bem vindos, hoje não fiz nenhum 

pedido de indicação porque tem vários pedidos de indicação aqui que ainda não foram atendidos tem 



 

5 

 

alguns que por três vezes já foi pedido, e até agora não foram atendidos, então eu aguardo que seja 

feito esses trabalhos no transporte escolar principalmente as estradas de São Braz lá  do travessão do 

seu Paulo Klug,  seu Erno Peter inclusive até encontrei essa semana passada sexta-feira, o ônibus do 

transporte escolar todo embarrado todo até arranhado aonde que ele caiu em um buraco lá diz ele 

que não daria mais para passar, então não sei se foi atendido lá, mas pelo que eu sei não fui atendido 

lá ainda, perto do seu Erno Peter, não tem mais condições de passar o ônibus do transporte escolar 

lá. Também aquele travessão que sai lá no seu Alvorino Ebel, travessão também da estrada que faz a 

volta lá pela Limeira Passo do seu Rodolfo, Schmeguel também está em péssimas condições então a 

gente espera que esses trabalhos sejam realizados também aquelas estradas do Rincão que eu tinha 

feito e também estrada para São Braz, também tem vários locais estrada da Luciana acho que até foi 

feito alguma coisa já, em partes então a gente espera que seja colocado cascalho principalmente 

nessas partes com esse tempo chuvoso que é só para resolver esses borrachudos que tem na 

estrada só colocando cascalho mesmo. Hoje a poucos instantes cheguei na Câmara tive que levar 

uma paciente para Camaquã infelizmente que foi negado para ser encaminhado para Camaquã e eu 

já tive problemas com Doutor João hoje para não me incomodar de novo com ele, eu resolvi então 

colocar o paciente no meu carro e levar para Camaquã na emergência para que a criança fosse 

atendida, a filha do seu Rogério Zembruski, sua filha Tania chegou lá no mercado da Chuvisca e onde 

a  minha filha trabalha e ai minha folha viu o estado que estava essa criança e me ligou apavorada diz 

que não foi atendida que não deram autorização para que fosse atendida no hospital em Camaquã, ou 

mais adiante, e a poucos minutos senhor Rogério me ligou que também não foi só atendido primeiros 

socorros lá só dado um soro e mandaram de volta, porque teria que ser encaminhado pelo posto de 

saúde, então amanhã eu vou tirar satisfações, vou atrás e eu quero ver aonde que vai parar esse 

assunto, se vão atender essa criança ou não vão atender. A que ponto chegou o nosso posto de 

saúde, isso á lamentável vão deixar uma criança nesse estado que não tem condições está critica a 

situação dessa criança, então a gente amanhã vai tomar providências hoje noite talvez se não tiverem 

competência para ir lá buscar essa Criança em Camaquã no hospital vou pegar meu carro e vou lá 

buscar e amanhã vou tomara providências para que essa criança seja atendida. Têm Vereadores da 

situação aqui espero que levem isso para os órgãos competentes porque a gente sabe que a gente 

não é muito bem recebido, então a gente vai, vou fazer a minha parte, custe o que custar eu vou fazer 

minha parte não vou deixar da maneira que está acontecendo. Teria mais assuntos mas vou voltar 

depois nos meus três minutos de líder, também na questão pessoal, volto depois então, obrigado 

Presidente.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assisti, nosso mauro ali nosso contador do município, seja bem-vindo Mauro, 

bom vim sempre aqui para ver o que se passa dentro da nossa Casa. O Ricardo motorista da saúde, 
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ali o Júlio, também sempre está aqui o motorista da educação isso ai é bom vim aqui para ver quem 

trabalha dentro município e quem não trabalha, eu sempre não paro quase em casa carregando um 

para um lugar outro para outro prestando favor para o pessoal, se todos fizessem assim seria muito 

bom, que eu não faço a minha campanha só no tempo de eleição os quatro anos eu ando num lugar e 

em outro prestando favor sem a remuneração nenhuma é o direito do Vereador esse ai andar, tem 

que andar em todo o município e eu tenho visto por ai afora muitas estradas em péssimas condições 

que não tem como pessoal passar Vereador Vino falou daquele buraco lá perto do Sidi Tuchtenhagen 

perto do Erno Peter lá esses dias a guria do Sidi quase caiu de trator naquele buraco ali estava 

dizendo o seu Erno Peter ali que se apavorou que a guria quase caiu de trator ali esses dias eu falei 

com o Eninho mandou pedir par o Vanderlei levar uma caçambada, de cascalho até domingo não 

tinham colocado nada lá e está péssimo aquele buraco lá ele me falou sexta-feira, não já mandei o 

Vanderlei colocar uma caçambada de cascalho já está pronto, eu falei com o Erni estava lá no Erni 

Schmeguel, diz ele que lá na colocaram estão do mesmo jeito lá para passar os ônibus não está 

passando isso é um absurdo um buraco um lugar não conseguir ficar desde quinta-feira eu já tinha 

pedido para o Eninho, coloquem lá mesmo aquele buraco onde que vai arrumar a outra parte da 

estrada está em péssimas condições e não passa mais lá e está riscando vim um caminhão e cair ali 

naquele buraco que está exposto ali, está muito deixado as coisas poucas assim uma caçambada de 

cascalho e lá já solucionava os problemas isso os moradores era uma caçambada de cascalho já 

soluciona e o Eninho me disse que tinha arrumado lá e não arrumaram. Então uma coisa assim que 

tem que o Secretário tem que acompanhar não só dizer vai lá e fazer para ver o que tem tanta gente 

lá para acompanhar tem quatro, cinco lá para acompanhar as máquinas vai lá e olhem lá se está na 

realidade se arrumaram o que adianta ficar funcionário vai ficar no pátio lá não precisa de funcionário, 

mas funcionário tem que estar na rua para trabalhar e lá para o Sutil para lá também tem estradas 

péssimas condições no Pinheiro na nossa Geral até que deram uma arrumada ficou boa, mas nos 

travessões não arrumaram nada quem desce para seu Paulo Viatroski, lá em baixo no Pinheiro perto 

do seu Dorival lá aquela estrada está em péssimas condições lá que não passa está o motorista ali o 

Júlio que passa lá e sabe como está as condições daquelas estradas lá, deram uma tapeadinha em 

cima, mas lá para baixo está ruim. Essas coisas que a gente tem que pedir e ir no Secretário peço 

direto para o Secretário não faço pedido peço direto para o Secretário mas alguma coisinha faz o 

mínimo mas no mais não está fazendo, alguma coisinha faz, mas para mim está fazendo muitos 

poucos que eu peço muita coisa de dez ele faz uma das coisas que eu peço, mas espero que ele 

tome uma providência de tapar os buracos mais necessário nas estradas era isso Presidente, meu 

muito obrigado e que Deus abençoe a todos.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero dar um boa 

noite a todos os colegas Vereadores, a Vereadora Ieda, a única mulher em nosso plenário, nossa 
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Vereadora, nosso colega Mauro, sua esposa, colega Ricardo colega Júlio, e a todos Chuvisquenses 

que nos ouviram amanhã a partir da uma hora, foi teve Projetos em votação não muito polêmicos, mas  

importante para nossa comunidade Chuvisquense o qual essa Casa Legislativa aqui sempre teve apto 

a  liberar projetos nossa comissão colega Vereador Cylon colega Vereadora Ieda colega Vereador 

Vino, nas duas comissões o qual nós aqui jamais ficaremos com projeto trancado aqui ao bem da 

comunidade Chuvisquense que a gente quer é o bem de todo mundo todos contribuintes de Chuvisca, 

quanto ao projeto dos ônibus ao transporte escolar e vem aqui para nós prorrogar por mais dois anos, 

a gente foi ciente e convicto das coisas sendo como a prefeitura tem uma boa (parte inaudível) dos 

ônibus dos veículos escolar, para transportar nossas crianças nosso estudante Chuvisquense  não ter 

porque trancar aqui, então a gente foi favorável na comissão, também quanto a votação de mais vinte 

horas no nosso farmacêutico aqui de Chuvisca, para nós deliberamos também. Ao como outro clinico 

geral medico clinico geral também para Secretaria de Saúde de Chuvisca a gente jamais vamos aqui 

segurar Projetos. Também quero agradecer aqui ao conserto dos buracos no asfalto de Camaquã 

Chuvisca, Chuvisca Camaquã, não sei se também se foi consertado de Chuvisca a Dom Feliciano 

qual teria muitos veículos com danos materiais o qual eu e o Vereador Altair a gente foi junto, no 

DAER, para reivindicar a esse conserto, para nós a gente reivindicou quantos aos buracos sinalização 

roçagem na RS 350,  o conserto dos buracos foi consertado, mas eu acho que espero também que 

seja consertado a sinalização e junto também a roçagem. Quero aqui agradecer a todo mundo 

Chuvisquense um abraço a todos povo de Chuvisca, Chuvisquense também que fique com Deus até a 

próxima sessão, uma boa noite a todos.” Vereador Altair se manifestou: “Boa noite ao Presidente 

dessa Casa, aos colegas Vereadores ainda presentes aqui no plenário, boa noite especial aos amigos 

colegas, aqui presentes nessa noite, mauro sua esposa, Ricardo, Júlio, muito obrigado pela presença 

de vocês e também aos nossos amigos que estão ouvindo pelo Facebook, amanhã nos ouviram pela 

rádio. Eu quero começar aqui parabenizando aos servidores do município que estão fazendo uma 

limpeza na Avenida está concluído ai eu sei que é um trabalho não é muito fácil, ali roçando fazendo 

uma limpeza para que a nossa avenida fique bonita agora para o final do ano, parabéns ai aos 

servidores que estão fazendo esse serviço. Aprovamos hoje mais um contrato para farmacêutica 

porque duas vezes? Porque a Lei criou dois cargos de vinte horas e isso a necessidade, poderia ser 

um de quarenta horas, e repito que eu falei ali na hora da votação e já falei várias sessões aqui  isso 

era par ter sido feito no mês de setembro, quando o Secretário Municipal de Saúde pediu para que o 

prefeito fizesse a contratação processo seletivo diante da proximidade do final e contrato, passaram 

quase quarenta dias para depois se abrir processo seletivo e projeto de lei, resultado, farmácia 

fechada nesses últimos dias e ai o pessoal ainda vem as vezes tentando achar desculpas difamando 

a servidora ali a farmacêutica patrícia que falo em nome da comunidade que comenta o trabalho dela 
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que é um trabalho de grande qualidade não só ali fisicamente ao alcançar o medicamento porque por 

lei precisa ser uma farmacêutica a um tempo atrás em outro município uma pessoa não da farmácia 

alcançou medicamento errado de uma pessoa adulta para uma criança se não em engano foi no 

município de Guaíba, e essa criança infelizmente veio a óbito. Então é muito sério, não dá para, daqui 

um pouco um médico não vem e ai um operário vai lá no posto atender, não dá, cada um no seu 

lugar. E então nossos amigos de Chuvisca que estão nos ouvindo a falta da farmacêutica nessas duas 

semanas foi porque o Secretário de Saúde da época Juliano Tejada não foi ouvido, repito e tenho 

todas as provas ai. Semana passada acho que foi na quinta-feira, o Prefeito Joel Subda estava numa 

emissora de rádio e eu fiz uma pergunta para o locutor fazer para ele, na verdade fiz duas perguntas 

porque a farmácia do posto estava fechada? E porque os agentes políticos alguns ano haviam 

recebido seu salários? Até o contador Mauro está aqui já receberam todos agentes políticos? Não sei 

se você sabe nos informar hoje ou não, mas enfim, agentes políticos é o Prefeito, Vice-Prefeito, 

Secretários, que estavam com seus salários atrasados em razão da dificuldade financeira do 

município, e o locutor passou a pergunta para o Prefeito, e ele muito educado respondeu da seguinte 

maneira que: “Eu como Vereador deveria saber.” E sei mesmo eu sabia, eu sei que não tinha farmácia 

aberta pela incompetência do Prefeito de deixar durante quarenta dias na gaveta o pedido do 

Secretário Juliano Tejada, e se atrasou salário pela incompetência de no início do ano gastar demais 

e agora está faltando dinheiro, eu sei, mas eu fiz a pergunta não para mim saber, eu fiz a pergunta em 

nome da população de Chuvisca que quer resposta do seu chefe do Executivo, acho que um 

pouquinho mais de educação de respeito faz bem, olha a resposta, o Vereador de saber. Eu sei mas a 

população quer saber disso, e a gente continua preocupado com a situação econômica do município, 

município que iniciou em dois mil e dezessete com quase um milhão de reais de recurso livre e hoje 

está ai com mais de meio milhão de débitos, acabamos de receber hoje o Projeto de Lei cinquenta e 

três da lei de orçamento anual para dois mil e vinte, não que a gente nos outros anos não analisasse 

com cuidado para votar, mas colegas Vereadores,  pessoal da comissão e todos Vereadores vamos 

pegar uma lupa para olhar esse projeto e ver o que a gente pode colaborar para que dois mil e vinte 

inicie com o orçamento bem planejado, para que se sane esse debito sem prejudicar o contribuinte, 

que se pense antes de gastar cada centavo do município que ele não é nosso, ele é do povo daqui a 

pouco se gasta oferecendo cargo a CC de Camaquã, se gasta fazendo eventos não tão importantes 

para depois faltar o básico para nossa população, então que se tenha bastante cuidado, quero aqui 

também agradecer a equipe do DAER,  que realizou serviço de tapa buracos, esse buracos que 

tínhamos aqui na RS, 350, como o Vereador Sérgio estivemos lá no DAER em Porto Alegre a um 

tempo atrás demorou um pouco e a gente pediu não só isso, nós pedimos também a revitalização da 

pintura e também da colocação das placas porque o pessoal estava tendo prejuízos com aqueles 
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buracos, até fiquei sabendo que o micro-ônibus na madrugada aqui do posto de saúde cheio de 

passageiros acabou batendo muito forte em um desses buracos esses dias, graças a Deus não 

aconteceu nada e os buracos foram consertados, desejo a todos uma ótima semana, que Deus 

abençoe a todos e até a próxima sessão.” Vereador Márcio se manifestou: “Meu boa noite aos 

componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, e também aos que estão 

nos assistindo pelo Facebook e os ouvinte da Rádio Ideal. Quero primeiramente falar sobre esses 

Projetos de Lei, o quarenta e dois, dois mil e dezenove que fala dos veículos transporte escolar que 

sabendo da situação do município e que certamente para o ano que vem se não pudéssemos usar 

esse ônibus ou teria que o município comprara outro, adquirir ou terceirizara essa linha, que sairia um 

custo bem mais alto para o município, tendo esse veículo estando em boas condições mas desde que 

seja feita a vistoria de uma maneira que de a segurança apropriada a esses veículos e que não cause 

nenhum transtorno a essas crianças que estão usando porque a partir  daí até mesmo os empresários 

terão também dois anos mais flexíveis ai  para colocar os ônibus no transporte escolar passando de 

dez para doze anos, então podendo esse ônibus ser usufruído por mais dois anos, em nosso 

município o que no momento a lei existia para dez mas que no momento se não fosse aprovado 

causaria até mesmo prejuízo ao próprio município e também aos munícipes, aumentaria gastos com 

transporte e aumentando gastos com transportes automaticamente para o município num todo e na 

situação que já se encontra ficaria ainda pior, então parabéns aos Vereadores que pela aprovação 

também desse projeto ai liberando mais dois anos para que esse ônibus do município trafegue. 

Quanto ao projeto esse da farmacêutica, já foi comentado aqui pelo Vereador Cylon, também pelo 

Vereador Altair mas até em chamou atenção Vereador Cylon que nessa semana um dos ouvintes 

perguntou como que o Vereador Helio sabia de tantas informações até mesmo em uma sessão sobre 

o farmacêutico que até deu paras e entender eu até estive escutando a gravação não fica claro que 

ele diga segundo lugar, o segundo colocado, mas subtende-se que nem a pessoa que em procurou 

colocou que ele já estava prevendo que a segunda colocada no processo seletivo já estaria 

assumindo a partir de quarta-feira, se aprovado aquele projeto, ai o Vereador Cylon vem falar de que 

a farmacêutica pediu para segurar a exoneração e ai já logo depois fizeram exoneração dela, já sei lá 

o que se exonera a que está no cargo e contratasse o segundo colocado então é uma junção que vem 

aqui nesse momento mas, informações do Vereador Cylon, com outras informações do pessoal que 

escutou a rádio na semana passada até conferi na ata, mas na ata não consta pelo decorrer da 

palavras ditas entende-se que se chamaria já o segundo colocado, como se o primeiro que seria a 

Patrícia já estaria pedindo exoneração não ficaria mais no município por tanto ela se ausentaria como 

primeiro ali, sairia fora com a primeira colocação e automaticamente  assumiria o segundo.” Vereador 

Sérgio pediu uma aparte: “Ela pediu exoneração do contrato, que está vigente antes do próximo 
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contrato da próxima Lei que viria acho que seria ela em primeiro lugar.” Vereador Márcio 

prosseguiu: “Não, com certeza, mas entendendo de que ela pediu exoneração que não ficaria no 

município automaticamente já se chamaria o segundo mas não foi isso que ela fez porque ela queria 

ficar no município e ficar com quarenta horas, se esse projeto tivesse entrado sem setembro ter 

aprovado ela ficaria no município trabalhando as vinte horas no contrato antigo, com mais as vinte 

horas do contrato novo, só que até então passaram-se quase quarenta dias e não era mandado 

processe seletivo para Câmara e ela ficaria somente vinte horas no município o que não era viável 

para ela e ela estava pedindo exoneração para ir para outro município para trabalhar quarenta horas, 

ai nesse momento o projeto já estava aqui já tinha para ser aprovado no mesmo dia, tudo junto e no 

outro dia já chamaria para quarenta horas, que bonito o que tem de tanta informação nesse conjunto 

todo ai que era de uma hora para outra estava saindo a solução do problema, então é um pergunta 

que fica no ar, será que daqui a pouco não estão sabendo demais muitas informações para que seja 

feito muito no atropelo que nem eu falei na semana passada aqui, quarenta dias não precisa ai daqui 

a pouco de um dia para o outro precisa tem que estar porque quarta-feira tem que sair trabalhando e 

ai já vão chamar o profissional, mas ai como ficou quarenta horas ela resolveu ficar no município e 

trabalhar nos dois contratos quarenta horas o que é uma ótima profissional meus parabéns para ela e 

com isso está ai no município para que  preste serviço então a partir de amanhã já vai estar disponível 

já não sei se vão conseguir entregar amanhã porque as gurias estão saindo para o Tribunal de Contas 

mas daqui a pouco eu mesmo pego oficio e entrego na Prefeitura para que seja feita a Lei, e assim já 

está disponível para que seja chamado o contrato de maios vinte horas da farmácia para que não 

fique a farmácia fechada. Meu tempo esgotou Vereador Helio, não tenho mais disponibilidade não sei 

questão do Presidente, ai é com ele meu muito obrigado.” Vereador Helio José fez o uso da palavra 

nos três minutos de líder. “Cumprimento Presidente mais uma vez, colegas Vereadores, nosso 

contador Mauro e sua esposa, dois colegas também Ricardo e Julinho, colega Lucina o também. Hoje 

mais alguns projetos alguns até se tornam polêmicos, mas que em preocupa mais também é o projeto 

quarenta e cinco que autoriza o Executivo a alienar os bens como é a venda daquelas sucatas que 

tem lá na Prefeitura, no parque de máquinas, que é os dois ônibus carro da Secretaria de Educação, 

trator agrícola, trator de esteira e outros equioamentos que já deveria de ser preocupação dessa Casa 

Legislativa, não só minha, mas se fala em coisas que precisa no município se fala que não se tem 

recurso e por tanto não se ajuda o Executivo que é a nossa parte também não só fiscal mas, 

Legislador para que seja já poderia ser votada isso e já está em andamento ou já estar deveria de ser 

leiloado, esses bens, que isso já foi em outras gestões e não tem como o município manter esses 

bens a não ser vender, se fosse tivesse outras condições também já deveria de ser se alguém acha 

ao contrário, deveria já de buscar outras orientações para que fosse assim modificado o projeto mas, 
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é de responsabilidade nossa também. Quero aqui deixar essa colocação para que a comissão resolva 

a situação desse projeto que é ser muito importante são recursos que vem contribuir para que o 

município possa dar máquina melhores e outros setores que necessitam desse recurso, vi aqui 

atentamente o que o Vereador Vino colocava sobre médicos que não atendeu eu jamais passei e 

defendi um ao outro, acredito que se o médico fez isso, é porque ele ciência porque um médico ele 

sabe a responsabilidade quando vem um paciente até ao atendimento dele ele que avalia se 

necessita de encaminhar para mais adiante, não é responsabilidade de qualquer um outro setor a não 

ser do médico que se ele não deu a prescrição é porque a responsabilidade é dele ele achou que não  

deveria não estou aqui defendendo o médico nem defendendo a família, mas pelo correto a 

responsabilidade é do médico, ele que deve de prescrever e fazer o encaminhamento para que assim 

seja encaminhada para outro setor, claro que se foi avaliado e o médico só porque não quis deve ser 

revisto isso, mas, também não é só o médico principal a responsabilidade do médico, também tem 

quem? O enfermeiro, profissional padrão lá, que é o chefe depois vem os técnicos que os técnicos 

simplesmente fazem outro serviço mas, a primeira avaliação passa pelo setor de enfermagem que é a 

triagem e que ali coloca para o médico se há necessidade de urgência e o médico e avalia e que 

encaminha, mas não estou aqui defendo um ao outro, só estou fazendo essa colocação se é um mal 

atendimento o médico deve ser responsabilizado e quero aqui finalizar também sobre farmacêutico 

quando foi colocado ali até pedi questão, aliás uma aparte eu citei aqui que seria chamado o segundo 

colocado porque já tinha-se autorizado, aqui vinte horas, vinte horas autorizado então o que? Se 

chamaria a primeira colocação ela estava com mais vinte, mas naquele mesmo dia fiquei sabendo e 

era correto, que ela pediu as contas que ia para outro município, então se ela pediu as contas como 

que eu falei mal, o que eu disse, que seria (parte inaudível). Ela é a primeira colocada chamaria nas 

vinte horas e faltaria as vinte horas que ela mesmo se exonerou, pediu exoneração, então eu falei 

correto, não falei nenhum bobagem aqui então tem que ser bem pensado atenção e agradeço pela 

atenção Presidente se passei uns segundos, mas eu acho que expliquei e coloquei muito bem que 

tive a oportunidade de uma aparte, obrigado.” Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos 

de líder. “Retorno aqui com meus três minutos de líder só colocando aqui a situação para o Vereador 

Helio ia pedir uma questão pessoal, mas resolvi eu responder aqui mesmo, eu não sou médico não 

posso dar laudos, mas se uma menina está numa cadeira de rodas entrando em um posto de saúde 

será que ela não tem algum problema? A menina foi oferecida uma bolacha aqui no mercado Muller e 

ela simplesmente ficou com a aquela bolacha na boca e não engolia e não sai fora, a guria ficou 

paralisada os olhos ficaram parados e ai bateu o desespero dos funcionários do mercado e chamaram 

para que a levasse rapidamente porque essa guria estava passando mal, então em uma situação 

dessas a gente não vai deixar de socorrer uma pessoa não vai fazer nada? Se ela não tivesse no 
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estado desses será que o médico pode é responsável, eu não considero o médico liberar um paciente 

assim naquele estado de ser um médico que tenha um pouco de humanidade.” Vereador Cylon 

pediu uma aparte: “Essa situação Vereador eu sei eu conheço que é a guria do Rogério a Tainara 

filha do Rogério Zembruski, eu já trouxe ela duas vezes ali ela teve até em Pelotas que o conselho até 

em pelotas a guaria está com grande problemas até no colégio. Quando eu trouxe ela ali ela estava 

na mesma situação também, e levaram até em Pelotas a guria, que estava com problema bastante 

problema de saúde então o médico ver que a guria estava quase paralisada também assim, essa 

situação até em Pelotas lá, obrigado Presidente.” Vereador Vino prosseguiu: “É isso ai Vereador 

obrigada pelo esclarecimento exatamente essa guria já vem sendo acompanhada e o Doutor João 

simplesmente diz que não ia dar autorização porque não tinha vaga no hospital em Camaquã então a 

gente espera que isso não aconteça mais e eu vou tomar as providencias se algo acontecer eu vou 

tomar as providencias.” Vereador Sérgio pediu uma aparte: “Eu acho que nós temos que enfrentar 

esse Doutor João por causa que ele está aprontando demais no nosso município, nós temos ver o 

bem para o nossos munícipes nossos contribuintes aqui que estai aprontando demais aqui.” Vereador 

Vino prosseguiu: “Também vi falar aqui sobre economias, eu já venho falando umas quantas 

sessões aqui perguntando o que está sendo feito aonde está sendo feito a economia aonde que o 

Prefeito está fazendo economia para que o nosso município não continue no estado que está hoje, 

ainda Vereador Helio falando aqui se tem falta de recursos se não, tem, está em estado de 

calamidade já o nosso município já devendo hoje em torno de setecentos mil reais não é nosso 

contador está ai para conformar, é em torno de setecentos mil reais já devendo, então não é se está 

faltando recursos está faltando e bastante e essa venda desses bens ai não vai resolver o problema 

também, mas pode ajudar sim, claro vai ajudar. Também vejo um trator abandonado já a vários meses 

um ano acho que já lá na propriedade do seu João Queiroz trator de esteira lá não sei porque está 

abandonado lá no meio do campo, o que está acontecendo porque não estas sendo movimentado.” 

Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos de questão pessoal. “Aqui fui citado na 

sessão passada bastante agredido pelo colega Vereador Helio, a questão do campeonato praiano 

falando aqui que o Vereador não tinha educação que o Vereador não tinha que estava fazendo um 

pedido de informação sobre os acidentes dos carros da Prefeitura, olha bem está bem aqui 

esclarecido nas palavras dele, estou aqui com a ata na mão, aonde o Vereador, dizia que era falta de 

educação que eu estava pedindo pedido de informação sobre os acidentes que aconteceram com o 

carro da saúde, então veja bem ai falando em, educação acho que o povo que está diariamente todas 

terças feiras escutando as sessões eles escutam quem tem educação quem não tem, porque quem 

interfere gritando e tomando conta do Presidente até gritando e não escutando não precisa em falar 

que as pessoas estão escutando isso ai,  o povo está sabendo pode ficar tranquilo Vereador Helio 



 

13 

 

tanto você contaria o campeonato praiano de São Braz, posso te assegurar assim com noventa por 

cento o campeonato praiano você conseguiu terminar com as suas exigências que você fez aqui 

nessa Tribuna exigindo o alvará de bombeiros, PPCI, exigindo alvará de funcionamento questionando 

contra a ambulância que está indo lá, você sempre questionou diz que é órgão público que não pode, 

ser usado me propriedade particular que essa sociedade essa associação não contribuía com 

ninguém, então quero citar algumas coisas aqui que foi ajudado a comunidade por essas associações 

grêmio esportivo São Braz. Nós tivemos já compramos geladeiras para colégio do nosso município 

muito bem colocado aqui pela Ana quando ela foi se aposentar teve aqui nessa Tribuna, falando sobre 

o apoio da associação esportiva Grêmio de São Braz, através de campeonatos, foi adquirido uma 

geladeira na época também uma cadeira de rodas também que foi conseguida até para sua vizinha lá 

a mãe não me recordo o nome da Ivone, foi conseguido uma cadeira de rodas também para essa 

mulher foi conseguido vários apoios financeiros para vários atletas que se acidentaram lá naquele 

campeonato, então tem vários aqui para te citar Vereador, aonde que essa associação esportiva 

Grêmio de São Braz, apoia a comunidade e ajuda, ai você fala ao contrário. Mas pode ficar se eu não 

conseguir essa documentação que eu necessito lá que você exige ai o campeonato praiano vou te dar 

os parabéns por tu ter conseguido terminar mais um esporte em nosso município, obrigado desculpe 

Presidente por ter passado os segundos.” Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três 

minutos de questão pessoal. “Que se ouve nessa Casa Legislativa, distorcer bem as palavras agora 

já o Helio findou com o campeonato, campeonato do penharol, que citei na outra foi findado pelo seu 

governo Vereador Vino, e o Vereador Helio não pediu PPCI, não pediu nada Vereador Helio disse que 

você nunca tirou uma alvará para um evento você nunca tirou alvará para um evento usou a 

ambulância, enfermeiro motorista, bens públicos, bens públicos e você não deu um retorno se quer 

para um município, nem se quer alvará tirar para funcionar alvará do evento alvará do evento de uma 

associação que não existe, na Prefeitura fui lá e não tinha não tem está respondido está nos anais 

tem a resposta não existe uma associação então porque o campeonato Penharol não poderia receber 

recurso do município se eu poderia receber se os dois não tinham é essa comparação não é polêmica 

minha, e eu aqui no orçamento na audiência pública logo quando tiver no orçamento quero colocar os 

dez mil que eu tenho para bocha, snook, e campeonato praiano e eu espero que o senhor use o seu 

também, dos dez mil e use mas que legalize a sua para poder receber recursos e também repassar o 

recurso em bens como você faz não é não estou fazendo polêmica aqui e nem trancando campeonato 

nenhum, eu dizia aonde existe um bem usou o bem e me referindo ao campeonato Penharol que foi 

extinto dizendo que não poderia porque ele não estava legalizado e o seu nunca estava legalizado, 

mas nunca pedi PPCI, o que eu tenho a ver com PPCI, eu dizia alvará porque a Prefeitura cedia 

porque a Prefeitura não vai ceder então agora, agora se o alvará exige outras coisas, isso jamais nem 
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é comigo agora você usou muitos anos muitos anos, e pegasse e mandasse um projeto aqui vou ter o 

campeonato praiano com tantas rodadas e vai lá protocola no município e um recurso de um valor de 

um percentual vai ser destinado para assistência social para isso parta aquilo, ai você vai fazer a sua 

parte, e vaio contribuir com o município e todos vão ver essa realidade e vai ver que não é a boca o 

Helio que está falando e senso contra a tua pessoa a tua associação não dos moradores de Chuvisca 

que até hoje é particular a sua, então muito obrigado e agradeço atenção e deixar um abraço aqui até 

ia sentar Presidente hoje na mesa que é um espelho muito importante tem muitas pessoas que 

contribuíram com o município, seu Otávio aqui que eu vi que sempre foi um lutador o Otávio da 

agropecuária que o quanto lutou pelo nosso município, principal também a comunidade São José e 

sempre pergunta por Chuvisca o que tem de melhorar então quero dar um abraço para ele e uma 

pessoa que a gente posa se espelhar,  muito obrigado.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO 

A PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 19 DE NOVEMBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


